

Истоки нашей Победы

История Московского района насчитывает немало славных страниц. Сегодня мы откроем одну из них вместе с Юрием Ивановичем Колосовым - действительным членом Академии военно-исторических наук, Президентом Ассоциации историков блокады и битвы за Ленинград.

В июньские дни нашему Московскому району исполняется 90 лет. Этому событию посвящаются многочисленные праздничные акции и мероприятия. Творческие удачи и спортивные победы становятся подарком к юбилею.

Однако в июне есть еще одна дата, о которой важно помнить, - 22 июня. Жители района внесли свой неопределимый вклад в историю нашего великого города. В полосе Пулковского меридиана в 1941 г. прокатились сражения, нанеся значительный урон и оставившие кровоточащие раны на теле Земли и в судьбах людей.

Наиболее ожесточенная, длительная и кровавая битва была на 60-й параллели - битва за Ленинград. Она продолжалась 1127 дней из 1418 Великой Отечественной войны. Передний край обороны советских войск проходил по территории современных Московского, Красносельского и Кировского районов. Фа-

сопротивления... Сквозное серо-стальное кольцо германских войск советский Ленинград падет...».

Наступили решающие дни битвы за Ленинград. Требовался максимум усилий, чтобы изменить ситуацию.

В южной части города создавались оборонительные рубежи. Ленинградцы сосредотачивали силы на главных направлениях. Были созданы три оборонительных сектора: Володарский, Кировский и Московский. Последний состоял из 11 батальонных узлов сопротивления, приспособленных к бою жилых массивов и предприятий с укрепленными домами и корпусами. Усиливалась оборона на рубеже Пулковские высоты - Урицк. Здесь сражались части 42 армии. Для их усиления была переброшена часть сил 23 армии с Карельского перешейка, а недостаток в противотанковой артиллерии восполнили



Передний край обороны проходил по территории

около 300 самолетов. Вражеская артиллерия обстреливала город 18 часов 33 минуты. Около 23 часов секретарь Московского райкома партии Г. Ф. Бадаев поднял весь партийный актив района, рабочие отряды заняли оборонительные рубежи внутри района. Заводы и фабрики подготовились к круговой обороне. Все получили оружие и были готовы к уличным сражениям и противодесантной обороне. То же было сделано в Кировском, Ленинском и Володарском районах.

Все попытки врага были отбиты. 19 сентября фронт 42 армии стабилизировался на рубеже Лигово - Нижнее Койрово - Пулковское, а фронт 55 армии на линии Пулковское - Большое Кузьмино - Пуртолово - Новая.

Генерал-фельдмаршал Вильгельм Риттер фон Лееб 24 сентября записал в своем дневнике: «В группе армий "Север" резервов больше нет... реально группа армий уже полностью перешла к обороне». 25 сентября 1941 г. он доложил Гитлеру, что взять Ленинград не сможет. Так впервые в истории Второй мировой войны немецкие войска, покорившие всю Европу, были окончательно

ва была на 60-й параллели – битва за Ленинград. Она продолжалась 1127 дней из 1418 Великой Отечественной войны. Передний край обороны советских войск проходил по территории современных Московского, Красносельского и Кировского районов. Фашистские войска рвались в город через Пулковские высоты. Выйдя в сентябре на ближние подступы к городу, враг стремился во что бы то ни стало овладеть Пулковским рубежом, этой ключевой позицией.

14 сентября 1941 г. верховное командование вермахта поспешило сообщить, что немецкие войска «взяли Пулковскую возвышенность над Петербургом». Незадолго до этого, выходящая на русском языке в Пскове фашистская газета напечатала статью «Беспольное сопротивление», где говорилось: «Военная обстановка у Пулковских высот под Петербургом свидетельствует о полной бесполезности для красных дальнейшего

ми домами и корпусами. Усиливалась оборона на рубеже Пулковские высоты – Урицк. Здесь сражались части 42 армии. Для их усиления была переброшена часть сил 23 армии с Карельского перешейка, а недостаток в противотанковой артиллерии восполнили зенитными орудиями, способными пробивать броню танков. Для этой цели сняли часть зениток с противовоздушной обороны города и поставили их на самые опасные участки.

Одним из соединений, державших здесь оборону в общей сложности около 2 лет, была 2 Московская дивизия народного ополчения Героя Советского Союза полковника Н. С. Угрюмова. В ее составе были рабочие «Электросилы», фабрик «Скороход» и «Пролетарская победа» № 1 и 2, Мясокомбината им. С. М. Кирова, предприятий Ленинского и Кировского районов. В июле они сражались на Лужском рубеже. 6 дивизия народного опол-



Передний край обороны проходил по территории Московского района

чения полковника К. А. Антонова, сформированная из рабочих батальонов, заняла оборону по Окружной железной дороге, от Мясокомбината им. С. М. Кирова до села Рыбацкого. 5 дивизия народного ополчения из добровольцев Красногвардейского, Выборгского, Василеостровского и Дзержинского районов вела упорные бои на южных склонах Пулковских высот.

В конце сентября они преобразованы в кадровые дивизии Красной Армии: 85, 13 и 189 стрелковые дивизии, вошедшие впоследствии в 42 армию. Рядом сражались 44, 70, 142 и 168 стрелковые дивизии,

21 дивизия НКВД, 6 бригада морской пехоты, 124 танковая бригада, 47 73 артиллерийский полк. Их прикрывал 7 истребительный авиационный корпус. Корабли Балтийского флота, не жалея боеприпасов, вели огонь по танковым дивизиям врага. Задействованы были также стационарная береговая и железнодорожная артиллерия.

Упорные непрерывные бои шли на всем фронте рубежей, обороняемых 42-й и 55-й армиями.

Самой тревожной и напряженной была ночь на 17 сентября 1941 г. Над городом висело и непрерывно бомбило

Север резервов больше не было. реально группа армий уже полностью перешла к обороне». 25 сентября 1941 г. он доложил Гитлеру, что взять Ленинград не сможет. Так впервые в истории Второй мировой войны немецкие войска, покорившие всю Европу, были окончательно остановлены под Пулковскими высотами и простояли там до января 1944 года, когда 42 армия Ленинградского фронта повела наступление, завершившееся полным освобождением города от вражеской блокады.

В первых боях 1941 года следует искать истоки нашей Победы.

Мы проигрывали сражения, сдавались в плен, но кампанию 1941 года, как совершенно правильно отметил на одной из конференций генерал Варенников, не проиграли. После сентября 1941 года стало ясно, что, проиграв блицкриг, фашисты проиграли войну.

Юрий Колосов